

在位70年 全球最長 政府哀悼一年 泰王駕崩 王儲擬推遲繼位



泰王普密蓬 1927-2016

登基長達70年、全球在位時間最長的君主泰王普密蓬，昨日下午在曼谷一間醫院安詳離世，享年88歲。普密蓬在位期間，泰國曾經歷多次軍事政變、17次修改憲法及更換逾20任總理，深受民眾愛戴的普密蓬被視為獨立於政治以外的「父王」，但每當泰國政局陷入緊張，普密蓬往往會在關鍵時刻出面干預，尋求非暴力解決的出路，帶領泰國渡過一次又一次危機，被譽為「國家的靈魂」，在絕大多數泰國人心中地位神聖。

普密蓬近年健康轉差，過去一年幾乎都留在醫院休養，只曾在今年初罕有短暫外出，即使是今年6月的登基70周年慶典，他也未有出席。一向報喜不報憂的泰國王室日前罕有公佈普密蓬病情不穩，到昨日傍晚再發表聲明證實，普密蓬由於病情惡化，於同日下午3時52分在醫院安詳離世，所有王室成員在泰王留醫時均陪伴在旁。

緩繼位，以專心與人民一起悼念普密蓬離世。巴育對此表示同意，稱繼位「可以等待」，當局會在「適當時機」推進繼位程序。

數百人醫院送別 泰婦哭暈

泰國全國各地近幾日都有民眾集會，為泰王的健康祈禱，而在泰王留醫的醫院外，連日來有數百人聚集，穿上代表王室的黃色衣服，或相信可改善病情的粉紅色衣服，為泰王打氣。隨著泰王駕崩的消息傳開，醫院外有不少民眾難掩悲痛，激動落淚，其中一名婦女因為太激動暈倒，要由旁人協助。數十名醫生則在醫院大堂頌唱泰國國歌，悼念國王離世。

■路透社/法新社/美聯社/英國廣播公司/泰國《民族報》

未來30天不舉辦活動

泰王駕崩的消息公佈後，泰國總理巴育發表電視講話，讚揚普密蓬深受所有人愛戴，他的離去對泰國人是悲劇。巴育宣佈泰國政府會為泰王哀悼一年，所有政府建築物今天起下半旗30天，政府未來30天不會舉辦任何活動。巴育又表示，王儲哇集拉隆功在2002年12月28日獲選定為繼任人，政府會與國會一起，按照憲法條文推進繼位程序。

巴育昨晚與哇集拉隆功會面後透露，對方希望能夠暫



1996年 接待英女王



2006年 晤政變領袖



2011年 與家人慶84歲壽辰



2015年 多次出入醫院



1929年 嬰兒時期(中)



1935年 與兄長(右)合照



1950年 娶詩麗吉



1950年 加冕為王

中方沉痛哀悼 讚推動中泰友好關係

中國外交部發言人耿爽昨日表示，普密蓬國王深受泰國人民愛戴，長期以來為促進國家穩定和發展作出了卓越貢獻。多年來，國王對中泰友好關係的發展傾注了極大熱忱，同中國領導人共同確立了中泰關係的發展方向，為增進兩國人民友誼，開拓兩國務實合作作出了不可替代的重要貢獻。中方對泰國國王

普密蓬陛下逝世表示沉痛哀悼，向泰國政府和人民表示誠摯慰問。

奧巴馬致哀

美國總統奧巴馬昨日亦向普密蓬致哀，稱他為「親密朋友」及美國的夥伴，讚揚他孜孜不倦推動泰國發展。

■中國外交部網站/法新社

港人改行程難退款 港旅議會：港人改行程難退款

香港文匯報訊(記者文森)泰王駕崩，泰國政府宣佈哀悼一年，下令民眾在30天內不得舉辦喜慶活動。旅遊業議會總幹事董耀中表示，當地旅遊局暫時未有任何公佈，以他得知，所有來往本港至泰國的航班如常，如港人要更改或取消行程，很難獲得任何退款。他相信，港人會明白及諒解情況，但未能評估事件會對港人的影響，強調會密切留意事態發展。

構築歐亞關係 屢調停國家危機

泰國在普密蓬在位70年間多次陷入國家危機，包括政變、暴動、抗議等，很多時要由普密蓬出面調停，故他被視為泰國社會的仲裁者。1992年5月，泰國人民上街抗議軍政府統治，軍方下令鎮壓造成大量學生死亡，史稱「黑色五月」事件；普密蓬後來召見總理及學生代表，在電視上警告雙方克制，兩人向普密蓬下跪，總理之後更主動下台，危機落幕。

2006年，泰國民間出現反對時任總理他信的大型示威，普密蓬再次介入，下令最高法院調停，最終他信同意下台解決紛爭。不過近年泰國頻頻發生政治紛爭，泰王已少有出面調停，有傳是因為他健康欠佳，但實際內情不得而知。

畢生助農民 擁人造雲專利

農業是泰國一大支柱，普密蓬任內一直致力改善農民生活，曾深入貧困村莊及偏遠地區了解民眾困難，他更擁有人造雲專利，為解決農民水源及食物短缺提供莫大幫助。普密蓬雖然家境豐厚，但生活儉樸，作風平易近人，受到萬民敬仰。

屢接待華領導人到訪 詩琳通代訪華十多次

泰王普密蓬一生中從未訪問中國，但他曾多次接待到訪泰國的中國領導人，包括鄧小平、江澤民、胡錦濤及溫家寶等，王儲哇集拉隆功及公主詩琳通亦曾多次代表父親出訪中國，其中詩琳通更曾訪華十多次，她精通漢語，深受中國人民歡迎。泰王和其他王室成員為中泰友誼作出了不可磨滅的貢獻。

普密蓬1978年向訪泰的時任副總理鄧小平贈送了一對獅。1999年4月及9月，李鵬與江澤民先後訪泰並會見泰王。2003年，時任中國國家主席胡錦濤

應泰王邀請到訪，並與泰王會面。2012年，時任中國國務院總理溫家寶也到泰王入住的醫院，與對方會面。

王后詩麗吉2000年曾歷史性地代表泰國進行國事訪問，在兩國關係史上留下了濃墨重彩的一筆。詩琳通自幼在父母指導下學習中國歷史和文學，1981年她成為泰國王室訪華第一人，其後寫了《踏訪龍的土地》一書，流傳甚廣，影響極大。哇集拉隆功於1987年代表泰王訪華，之後亦曾多次到訪。

■本報資料庫

精通7國語言 8種樂器

財經雜誌《福布斯》2011年估計普密蓬有逾300億美元(約2,327億港元)資產，不過他沒過奢華生活，反而致力接觸民眾。曾在外國生活的普密蓬精通7國語言、擅長8種樂器，並擁有音樂榮譽博士學位，更曾與已故美國爵士樂傳奇Benny Goodman合奏。

■美聯社/美國全國廣播公司

旅客應穿黑衫 胡慧沖：夜店停業30日

泰國官方將為離世的泰王普密蓬哀悼一年，民眾在未來30日不得舉行任何喜慶活動，其間政府將對酒吧及酒類飲品銷售實施限制，泰國不少商店料會在哀悼期關門，或只提供有限度服務。西方外交官呼籲到訪泰國的旅客應穿黑色衣服，並尊重當地人感受。

「泰國通」胡慧沖表示，泰王死訊公佈後，民眾表現沉重哀傷。泰國電視台晚上播出白底黑字公告，一些娛樂行業包括夜店等，亦宣佈暫停營業30日，哀悼泰王離世。

■《悉尼先驅晨報》

生平大事紀

1927年12月5日：於美國麻省劍橋市出生

1946年6月9日：兄長離奇中槍死亡後，繼位為泰王

1950年：於瑞士學成歸來後，與詩麗吉結婚，並在一周後正式加冕

1973年：在軍方暴力鎮壓示威後首次介入，要求總理離國，稍後任命新總理

1992年：數十萬名示威者於曼谷上街，要求軍方交出權力，其間數十人被殺。普密蓬再次介入，下令停止殺戮，時任總理素金達同意辭職

2006年：軍方發動政變推翻時任總理他信，普密蓬介入後，他信同意下台

2009年9月：因病入院，確診肺部感染

2010年：軍方武力鎮壓他信支持者「紅衫軍」，泰王未有表態

2013年8月：住院4年後出院，遷往華欣居住

2014年8月：再次入院

2015年5月5日：罕有現身，出席加冕65周年紀念活動

2016年6月9日：登基70周年

2016年10月13日：於醫院離世

商界料王位順利過渡 經濟衝擊微

泰王普密蓬近期傳出病重消息後，金融市場大幅波動，股匯急挫。如今泰王離世，對泰國經濟的衝擊備受關注。有分析師認為，假如王位繼承順利，對當地經濟不會構成明顯影響。

歐亞集團指出，泰王去世或令原定明年舉行的大選押後，同時也會令泰國股市及泰銖匯價即時急劇波動，「我們相信哇集拉隆功會順利繼承王位，因此市場動盪不會維持太久」。此外，泰王去世對投資環境影響估計只會維持約2、3個月。

Nordea Market首席分析師婁媛認為，經濟並非由情緒主導，而是視乎資金有否流出流入，換言之雖然泰國國民對泰王去世感到傷痛，但對經濟的影響不大。泰國商界大亨對軍政府有信心，認為王位將會順利過渡。

■路透社

法新社